
forsa-Umfrage im Auftrag des VBE: 

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter

Digitalisierung und digitale Ausstattung

Ergebnisse einer bundesweiten repräsentativen Befragung

Auswertung Baden-Württemberg



Studiendesign

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2023



Studiendesign

Grundgesamtheit: Schulleiterinnen und Schulleiter allgemeinbildender Schulen in Deutschland

Stichprobengröße: 1.310 Schulleiterinnen und Schulleiter (darunter 250 in Baden-Württemberg)

 
Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI) / Online-Befragung

Untersuchungszeitraum: 15. September bis 20. Oktober 2023 

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2023



Ergebnisse für Baden-Württemberg im Detail

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2023



Verfügbarkeit von Klassensätzen an Laptops, Tablet-PCs und Smartphones

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2023 
*) Ergänzung der Fragestellung im Jahr 2022 um „Laptops“ | Angaben in Prozent 

Es gibt an der eigenen Schule Klassensätze an Laptops, Tablet-PCs und Smartphones für die Schülerinnen und Schüler 

2

7

9

15

3

6

11

13

35

71

76

75

30

76

75

80

63

22

15

10

67

18

14

7

1

 ja, für alle Klassen  ja, aber nicht für alle Klassen  nein

Deutschland 2020

2021

2022 *

2023 *

Baden-Württemberg 2020

2021

2022 *

2023 *



37

19 15
9

47

29

15
10

16

12 12

9

17

18

19

14

13

11 12

13

11

13

12
16

8

12 14

14

7

8
15

13

25 46 46 54 17 31 38 45 (fast) alle

 drei Viertel

 die Hälfte

 ein Viertel

 weniger als ein Viertel

 weiß nicht/k. A.

Teilnahme an Fortbildung zum Einsatz digitaler Endgeräte 

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2023 
Angaben in Prozent 

Der Anteil der Lehrkräfte an der Schule, die bereits an mindestens einer Fortbildung zum Einsatz digitaler Endgeräte im Unterricht teilgenommen 
haben, wird geschätzt auf

Baden-WürttembergDeutschland

2020 2021 2022 2023 2020 2021 2022 2023



Vorbereitung der Lehrkräfte auf den Einsatz digitaler Endgeräte 

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2023 

*) abweichende Fragestellung 2020 und 2021: „Wie schätzen Sie das ein: Wie gut sind die Lehrkräfte in Deutschland, die heute gerade aus dem Studium kommen, 
auf den Einsatz digitaler Endgeräte vorbereitet?“ | Angaben in Prozent 

Lehrkräfte, die kürzlich ihr Lehramtsstudium abgeschlossen haben, sind auf den Einsatz digitaler Endgeräte im Unterricht vorbereitet 
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Ausreichend Mittel für die digitale Infrastruktur an den Schulen?

Die Schule aus Sicht der Schulleiterinnen und Schulleiter I November 2023

Die Mittel für die digitale Infrastruktur und die Ausstattungssituation an ihrer Schule sind ausreichend

Basis: Schulen, die einen Antrag zur Förderung mit Mitteln aus dem Digitalpakt gestellt haben | Angaben in Prozent
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